בוחן מס' 6 

26 ינואר 2006

דיני נזיקין – תשס"ה

ד"ר אורן פרז

יש לשלוח את התשובה עד 22:00 לאימייל של דודי קופל: Dudi Kopel <dudi08@hotmail.com>
נא לא לחרוג ממספר השורות הקצוב. יש לענות את התשובות על גבי קובץ הבוחן בפונט David בגודל 12.

1. 

1. תארו בקצרה את העובדות של פסק הדין ע"א 140/00 - עזבון המנוח מיכאל אטינגר ז"ל ואח' נ' החברה לשיקום ופיתוח הרובע היהודי בעיר העתיקה בירושלים בע"מ ואח' , פ"ד נח (4) 486. (6 שורות)
2. מה ההלכה הכללית שנקבעה בפסק הדין ביחס לתביעת הניזוק-החי ותביעת העיזבון? (4שורות)
3. מהי שיטת החישוב שקובע בית המשפט לצורת הערכת הפיצויים בתביעת הניזוק-החי והעזבון? פרטו כיצד היא מתבצעת. (10 שורות)

2. תנו דוגמה מספרית הממחישה כיצד שיטת הידות יכולה להביא לכך שהתלויים לא יקבלו פיצוי בגין פטירתו של אחד מההורים, גם כאשר שני ההורים עובדים (בעבודות שונות) ומקבלים הכנסה. נקודת המוצא: משפחה בת 5 נפשות עם 3 ילדים בני פחות מ-18. מה העיקרון הכללי שעומד ביסוד הדוגמא (10 שורות) ? 

תשובות

1)א)אטינגר  בן ה12 נפל לבור ומת למחרת היום. הוריו תבעו מהרשות המקומית פיצוי בגין 'השנים האבודות' דהיינו השנים בהו היה אמור להשתכר למחיתו. בית המשפט המחוזי פסק על פי הלכת גבריאל על פיה אין לפצות על השנים האבודות אלא רק במצב של תלויים ועל כך הערעור.

ב)בית המשפט הופך את הלכת גבריאל ופוסק  פיצויים על השתכרות בשנים אבודות. כדאי היה לפרט קצת יותר. מה לגבי הניזוק החי? מה לגבי העיזבון?
ג) בית המשפט קובע את שיטת הידות: יש להשיב לניזוק (החי והכבר לא) את שיעור השתכרותו בשנים שבין התוחלת הממוצעת  לבין הגיל בו נפטר. מהסכום הנ"ל יש להוריד את היד שלו דהיינו סכום הכסף שהיה מוציא על השתכרות. החישוב יעשה כך: ילקח הסכום המקורי ויחולק בסכום הנפשות (המשוערות או הקיימות) האמורות להתפרנס ממנו ועוד אחד. המנה תופחת מהסכום הראשוני וזהו סכום הפיצויים. במקרה בו הניזוק מת יש להוריד רק  חצי יד שכן הניזוק לא חסך או להוסיף עוד יד לחישוב.

2)במצב בו הומר מרוויח 6000 ₪ ומרג' מרוויחה 6 ₪ ומרג' נתקעה עם השיער בחוטי חשמל היוצאים מתחנת הכח של מר. ברנז והתחשמלה למוות יתחלקו סכומי המשכורות בין בני המשפחה +יד נוספת דהיינו 6. המנה תהיה 1001. את הסכום הנ"ל יש להפחית ממשכורתה של מרג' ונגיע למסקנה האבסורדית שהיא חייבת למר. ברנז 995 ₪. כלומר בכל מקרה בו משכורתו של הבעל גבוהה בהרבה מזו של האשה עד למצב בו המנה לפי שיטת הידות  תהיה גבוה ממשכורת האשה.  נכון!
ציון: 95

